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Rakkefolge af + og -

Teori 1

Udtryk i parentes skal vi regne ud ferst.

Nar et tal stir mellem + og -

sa skal vi udregne gange for plus.

Nar et tal star mellem to +'er, sa kan vi selv
veelge hvilket af de to tegn vi vil udregne forst.

Dette betyder:

Hvis + skal udregnes for -,

Vi kan omskrive

3+2-4 til 3+8

Vi kan ikke omskrive 3+2-4 til 5-4
Vi kan ikke omskrive 3+2-x til 5-x

Vi kan ikke omskrive 3+2Ax til 5Ax

Vi kan omskrive

Dette har man bestemt.
Sa skal manikke skrive :
sa mange parenteser.

Her skalleeseren
forestille sig at der
star gangetegn.

44+434+2-x til 7+2-x <

sd skal vi skrive en parentes:

Vi kan omskrive

(3+2)-4 til 5-4

Her skal - udregnes farst,

:sa vi kan ikke udregne noget
for vi kender tallet x.

Ovelse 2

(a) Kanviomskrive 5-3+4 til 15+4 ? Svar:

(b) Kan viomskrive 5-3+4 til 5-7 ? Svar:

(c) Kanviomskrive x-4+1 til x-5 ? Svar:

(d) Kanviomskrive x+4-3 til x+12 ? Svar:

(¢) Kanviomskrive x-(5+3) til x-8 ? Svar:

(f) Kanviomskrive 6-2+3x til 6-5x ? Svar:

(g) Kanviomskrive 6-2+3x til 12+43x ? Svar:
(h) Kan viomskrive 4-3+2+5 til 4-5+5 ? Svar:
(i) Kanviomskrive 4-3+2+5 til 4-3+7 ? Svar:
() Kanviomskrive 3-(4+x) til 12+x ? Svar:
(k) Kan viomskrive (5+6)-3 til 5+18 ? Svar:
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Ovelse 3

I nogle spil kan vi udregne antal point nar vi kender antal krydser.

Vi lader x sta for antal krydser.

(2)

(b)

(©)

I et spil kan vi udregne antal point sddan:

Lag antal krydser til 10.
Gang resultatet med 4.

Hvilke(t) af regneudtrykkene (1) og (2) angiver disse udregninger?

(1) 10+x-4
2) (10+x)-4

Svar:

I et spil kan vi udregne antal point sddan:

A: Gang 3 med antal krydser.
B: Lag A-resultatet til 5.

Angiv disse udregninger ved at skrive et regneudtryk med x:

Antal point =

Hvis x =6 er dette regneudtryk =

I et spil kan vi udregne antal point sddan:

A: Leg 4 til antal krydser.
B: Gang 2 med A-resultatet.

Angiv disse udregninger ved at skrive et regneudtryk med x:

Antal point =

Hvis x =5 er dette regneudtryk =

Samle led af samme type

Ovelse 4

x star for et tal.

Pa hver pakke star antal menter den indeholder:

(a)

(b)
(©)
(d)

3 x x

Hvilke(t) af regneudtrykkene (1)-(3) angiver antal menter i disse pakker?

(1) 3+x+x
2) 3+2-x
3) 5-x

Svar:

Hvis x=4 er 3+x+x =
Hvis x=4 er 3+2-x =

Hvis x=4 er 5-x =
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Ovelse 5

x star for et tal.
Pé hver pakke star antal menter den indeholder:

x x 8 x x x 6

(a) Hyvilke(t) af regneudtrykkene (1)-(7) angiver antal menter i disse pakker?
(1) x+x+8+x+x+x+6
2) 2-x+8+3-x+6
3) 2x+8+3x+6

4) 14+5x
5) 19x
6) 19+«x
(7) 5S5x+14
Svar:
(b) Hvis x=2 er x+x+8+x+x+x+6 =
Hvis x=2 er 2x+8+3x+6 =
(c) Hvis x=2 er 14+5x =
Hvis x=2 er 19x =

Teori 6 Sadan kan vi samle led af samme type.
[ udtrykket

x+5+3x
har vi forst x en gang og derefter tre gange, dvs. vi har x fire gange, s
X+54+3x = 4x+5 .
Ved at bruge samme tankegang far vi
2b+7+34+4a+6a+5b+1 = 11+7b+10a .
Der er underforstiet et gangetegn mellem 4 og x i 4x , sa
4x = 4-x .

Ovelse 7
I hvert af regneudtrykkene (1)-(4) skal du samle led der er af samme type. Se Teori 6.
(1) 2x+x+4x =

2) 2+5x+x+4+3x =
3) a+4b+2a+3b =
(4) 5+5+5k+11k =
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Gange ind i parentes 1. del

Ovelse §

m og n stér for to tal.
Pé hver pakke star antal menter den indeholder.
Nedenfor er vist hvor mange menter hver af personerne A, B, C og D har.

A: m n B: m n C:. m n D: m n

m n m n
m n m n

(a) m+n erantal menter som har.

(b) 3-m+n erantal menter som har.

(¢) 3-(m+n) erantal meonter som har.

(d) 3-m+3-n erantal menter som har.

() m+3-n erantal menter som har.

(f) Hvism=2ogn=4,séer
3-(m+n) = og
3m+3-n =

(g) Hvilke tal kan m og n vere hvis udtrykkene 3-(m+n) og 3-m+3-n skal
vere samme tal? Svar:

Teori 9

I en skole er der samme antal piger i alle klasser og samme antal drenge 1 alle klasser.

k = antal klasser
p = antal piger i en klasse
d = antal drenge 1 en klasse

antal eleverienklasse = antal pigerienklasse plus antaldrengeienklasse = p+d
antal elever pa skolen = antal klasser gange antaleleverienklasse = k-(p+d)

antal piger pa skolen = antal klasser gange antalpigerienklasse = k-p

antal drenge pa skolen = antal klasser gange antaldrengeienklasse = k-d

antal elever pa skolen = antal piger pa skolen plus antal drenge paskolen = k-p+k-d
Der geelder

k-(p+d) = k-p+k-d

da begge ligningens sider er antal elever pa skolen .

Ligningen er et eksempel pa reglen for at gange ind i en parentes (se Teori 10).
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Teori 10 Reglen for at gange ind i parentes.

Reglen for at gange ind i en parentes:

Et udtryk a+b+c med flere led kan vi gange med et tal &© ved at gange
hvert led i udtrykket med % , dvs.

k-(a+b+c) = ka+kb+k-c
Advarsel:
Deter + og — der skiller led, si a-b-c indeholder kun ét led:
k-(a-b-¢c) =k-a-b-c

Dette betyder:
Vi kan omskrive 4-(2+x) til 8+4x

Vi kan ikke omskrive 4-(2+x) til 8+x
Vi kan ikke omskrive 4-(2-x) til 8-4x
Vi kan omskrive 4-(2-x) til 8x

Vi kan ofte reducere et udtryk sidan:

b+2(a+3b)+4a

= b+2a+6b+4a Forst ganger vi ind 1 parentesen.

= 6a+7b Sé& samler vi led af samme type.
Ovelse 11
Gang ind i parenteserne:
(A (x+3):4 = (¢) 5Ba+4b) =
(b) 3(1+2x) = (d 4Q2+a+2b) =
Ovelse 12
Reducer:
(a) 3+5(x+2)+x+1 (©) 2(x+2y)+3(2x)+3y
(b) (1+2a)3+2(a+2) (d) 2-:(4-a+3-b)+4+2-(5:b)
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Ovelse 13

Forst keber vi 4 boger, og derefter keber vi 7 beger til. For hver bog betaler vi n

meonter.

(a) For de forste 4 beger betaler vi . menter,
og for de neaste 7 bager betaler vi . menter,
sé vi betaler 1 alt . + . monter for bagerne.

(b) Vihari alt kebt + beger, og for hver af dem betaler vi menter,
sé vi betaler 1 alt - ( + ) menter for bogerne.

(¢) I(a)og(b)skrev vito udtryk der begge var det vi betaler i alt. De to udtryk ma

(d)

altsd give samme tal uanset hvilket tal vi indsetter for n . Brug et lighedstegn til at
skrive at de to udtryk er lig hinanden:

I (c) skrev du en ligning. Gyldigheden af denne ligning kan vi ogsa begrunde ved
hjeelp af reglen for at

Rakkefolge af — og - samt af + og —

Ovelse 14

(a)

(b)

P& hver af de tomme pladser skal du skrive et af folgende udtryk:
4+2 4-2 10-4+2 10-4-2 10+4-2 10+4+2

Hyvis vi ser at vi har 10 menter, derefter bruger 4 monter og derefter far 2 meonter,
sa har vi monter .

Hvis vi ser at vi har 10 menter, derefter bruger 4 menter og derefter bruger 2
menter, sd har vi brugt menter og har
menter tilbage.

Pé hver af de tomme pladser skal du skrive et af folgende udtryk:
b+c b-c¢c a-b+c a-b-c a+b-c a+b+c

Hvis vi ser at vi har a menter, derefter bruger b monter og derefter far ¢ meonter, sa
har vi menter .

Hvis vi ser at vi har a menter, derefter bruger b menter og derefter bruger ¢
menter, sd har vi brugt menter og har
monter tilbage.
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Teori 15

Nar der for et tal star + og efter star + eller —, sa kan vi selv vaelge hvilket af
de to tegn vi vil udregne forst.

Nar der for et tal star — og efter star + eller —, sa er det minusset for vi skal
udregne forst.

Nar et tal stir mellem — og -, sa skal vi udregne gange for minus.

Dette betyder:
Vi kan omskrive 7+5-3 til 12-3

Vi kan omskrive 7+5-3 til 7+2
Vi kan omskrive 7-5+3 til 2+3
Vi kan ikke omskrive 7—-5+3 til 7-8
Vi kan ikke omskrive 2-a—a til 2-0
Vi kan ikke omskrive 5—2-x til 3-x

Hvis — skal udregnes for - . sé skal vi skrive en parentes:

Vi kan omskrive (5-2)-x til 3-x

Ovelse 16

(a) Kanviomskrive 3x—x+x til 3-0+x ? Svar:
(b) Kanviomskrive 3-2—-2+2 til 6-2+2 ? Svar:
(c) Kanviomskrive 3x—x+x til 3x—2x ? Svar:
(d) Kanviomskrive 3-2-2+2 til 3-2—-4 ? Svar:
(¢) Kanviomskrive 3-2+2-2 til 3-2+0 ? Svar:
(f) Kanviomskrive 6+4—-2 til 10—-2 ? Svar:

(g) Kanviomskrive 6+4—-2 til 6+2 ? Svar:

(h) Kanviomskrive 5-3-2-x til 2—-2-x ? Svar:

Ovelse 17
P& hver af de tomme pladser skal du skrive et af folgende udtryk:
14-2-6 (14-2)-6 14-2+6 14-2-6

For en vare er prisen pr. stk. 14 menter, men vi far en rabat pa4 2 menter. For 6 stk.
skal vi betale

For en vare er prisen pr. stk. 2 menter. Hvis vi ser at vi har 14 menter, og derefter keber
6 stk. af varen, s har vi meonter tilbage.

Hyvis vi ser at vi har 14 menter, og derefter keber en vare til 2 menter og en vare til 6
menter, sd har vi menter tilbage.
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Teori 18
x = antal fre i en pose

I en krukke er 16 fro og 5 poser, dvs. antal fre 1 krukkener 16+5-x
Vi legger 7 fro i1 krukken, dvs. antal fro i krukkener 16+5-x+7
Vi fjerner 2 poser fra krukken,  dvs. antal fre i krukkener 16+5-x+7—-2-x

Antal fre 1 krukken er
16+5x+7—-2x = 23+3x

Denne omskrivning er et eksempel pé reglen om at samle led af samme type.

Ovelse 19

r = antal frg i en red pose
g = antal fre 1 en gren pose

I en krukke er der 10 rede poser og 4 grenne poser.
Skriv til venstre pa linjen nedenfor et udtryk for antallet af fro 1 krukken (se evt.
Teori 18).

Vi fjerner 7 rade poser fra krukken.
Skriv et udtryk for antallet af fre i krukken ved at lave en tilfgjelse til det udtryk du
allerede har skrevet pa linjen.

Vi leegger 2 gronne poser i1 krukken.
Skriv et udtryk for antallet af fro 1 krukken ved at lave en tilfojelse til det udtryk du
allerede har skrevet pa linjen.

Ovenfor er et udtryk for antallet af fro 1 krukken. Skriv et udtryk for antallet som er s
simpelt som muligt:

Teori 20 Sidan kan vi samle led af samme type.
I udtrykket
8x+5-Tx

har vi forst x otte gange, og derefter fjerner vi x syv gange, dvs. vi har x én gang
tilbage, sé

8x+5-Tx = x+5 .
Ved at bruge samme tankegang far vi

6-5a-3b+4b+8—-2a+b = 14—-Ta+2b .
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Ovelse 21

I hvert af regneudtrykkene (1)-(5) skal du samle led der er af samme type. Se Teori 20
og Teori 6.

(1) Sx—x+4x =
2) 2-5x+x—-2+6x =
3) -3a—-4b+3a+9b =
4) 6-4-2k+11k =
(5) Sx-2y+3y—-4x =

Ovelse 22

Reducér:

(a) 3(4+2x)-5x—-10 (©) —Sx+3-(5-x)-15

(b) 2(6x)—12+3(x+4) (d) Q+a+2b)4-2+a-7b
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Gange ind i parentes 2. del

Ovelse 23

x star for et bestemt tal. I alle klasser er der 20 elever, og x af dem er piger.
Pa hver af de tomme pladser i (a)-(e) skal du skrive en af folgende satninger:

piger i én klasse

drenge 1 én klasse

elever i én klasse

piger i fire klasser

drenge i fire klasser

elever 1 fire klasser
(@) 20—x erantal
(b) 4-(20—x) er antal
(c) 4-20 erantal
(d) 4-x erantal
() 4-20—4-x erantal

(f) Nar x=8 er 4-20—x) = og 4-20-4-x = .
(g) Hyvilke tal kan x veere hvis udtrykkene 4-(20—x) og 4-20—-4-x skal vere
samme tal? Svar:

Teori 24 Reglen for at gange ind i parentes.

Etudtryk a—-b+c med flere led kan vi gange med et tal & ved at gange
hvert led i udtrykket med & , dvs.

k-(a—b+c) = kra—k-b+k-c
Det er + og — der skiller led, sd «-b-c¢ indeholder kun ét led:
k-(a-b-c) = k-a-b-c

Dette betyder:
Vi kan omskrive 4-(2—-x) til 8—4x
Vi kan ikke omskrive 4-(2—-x) til 8—x
Vi kan ikke omskrive 4-(2-x) til 8-4x
Vi kan omskrive 4-(2-x) til 8x

Vi kan ofte reducere et udtryk sddan:
2b+2(a—-3b)+5b
2b+2a—-6b+5b Forst ganger vi ind i parentesen.

2a+b Sa samler vi led af samme type.
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Ovelse 25

Reducér:

(a) —4+3(x-2)+x+10 (©) 32x+y)—-5x-3y

(b) (3-2a)3+8(a+1) (d) 2-(2-a—4-b)—a+4+10-b
Ovelse 26

Forst keber vi x beger som hver koster 19 menter. Derefter leverer vi 7 bager tilbage
og far pengene igen.

(2)

(b)

(©)

(d)

For de x beger betalte vi monter, og
for de 7 boger far vi . menter tilbage,
sa for de beger vi beholder, har vi betalt — . menter.

Antallet af bager vi beholder er ,
og vi betalte menter for hver bog,
sa for de beger vi beholder, har vi betalt - ( ) monter.

I (a) og (b) har du skrevet to udtryk som begge er lig det vi har betalt for de bager
vi beholder, sé de to udtryk er lig hinanden. Skriv udtrykkene med lighedstegn
imellem:

Vi behover ikke tenke pd bager og monter for at se at denne ligning gelder. Vi
kan begrunde den med reglen for at

Haeve parentes

Ovelse 27

(a)

Vi ser at vi har 15 menter. Derefter keber vi en vare til 8 menter, og derefter en
vare til 3 meonter.

P& hver af de tomme pladser skal du skrive en af folgende:

betalt for de to varer
tilbage nar vi har kebt den forste vare
tilbage nér vi har kebt begge varer

15 -8 er antal menter vi har

15 -8 -3 er antal menter vi har

8 + 3 er antal menter vi har

15— (8 +3) er antal menter vi har

Ovelsen fortscetter pd neeste side!
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(b)

(©)

(d)

Vi ser at vi har @ menter. Derefter keber vi en vare til b monter, og derefter en
vare til ¢ menter.

Pé hver af de tomme pladser skal du skrive en af folgende:

betalt for de to varer
tilbage nar vi har kebt den forste vare
tilbage ndr vi har kebt begge varer

a — b er antal menter vi har

a —b —c er antal menter vi har

b+ ¢ er antal menter vi har

a— (b +c) er antal menter vi har

Hvis a =50, b=20 og ¢ =10 er
a-b-c = og a—(b+c) =

Hvilke tal kan a, b og ¢ vere hvis de toudtryk a—(b+c¢c) og a—b—c skal
vaere samme tal? Svar:

Teori 28 Sé&dan kan vi haeve parenteser.

Nér

der foran parentesen er —, og

efter parentesen er +, — eller ingenting
sa kan vi

fjerne parentesen og minusset foran hvis vi
samtidig eendrer fortegnet for hvert led i parentesen.

Nér vi gor dette, siger vi at vi haever minusparentesen.

Nar
der foran parentesen er +, og
efter parentesen er +, — eller ingenting
sa kan vi
fjerne parentesen og plusset foran.
Nér vi gor dette, siger vi at vi haver plusparentesen.

Eksempler:

EDisse tegn skal fjernes.§

14— (+5-3-y) = 14 —5+3.y

iDisse tegn skal aendres.§

8—(x-3)+(5-2-x)

8—(+x—=3)+(+5-2-x) éDenne linje skriver vinormalt ikke.
8 —x+3 +5-2-x

(—a+b)—(—c+d—e)

+(-a+b)—(—c+d—e) :Denne linje skriver vinormaltikke.

= —a+b +4c—-d+e
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Teori 29

Ved at h&ve minusparentesen far vi —(—4-x) = 4x

Parentesen og minusset foran har vi fjernet, og fortegnet i parentesen har vi @ndret til
plus. +4-x erdet samme som 4-x

Ved at haeve plusparentesen far vi 54(-2) = 5-2

Parentesen og plusset foran har vi fjernet. Fortegnet i parentesen skal vi ikke a&ndre da
det er en plusparentes vi har havet.

Folgende parentes er ikke en minusparentes: 2x—k)—x

Det skyldes at der ikke star minus foran parentesen.
Nar der ikke er skrevet noget foran parentesen, kan vi
skrive + uden at @ndre betydningen: +(2x—-k)—x

Vi kan omskrive sadan: +(2x—-k)—-x = 2x—k—-x = x—k

Ovelse 30
Hav parenteserne:
(a) —(—a+2x-3) = d) (T+k=-2y) =
(b) —(4c+5-x) = () -(3-x+2) =
() +(-6x-10) = f) —(-8-a) =
Ovelse 31
Reducér:
(a) —(x—4)+(x+3) =
) ©) 1= (-2)—(-2+ )
(b) (5-2x)— (-2 +x) _
- (f) X+ (=5)— (=143x)
(©) 3a—(7-2a+b)+b _
(d) ) —(—a+b-5)—-(b+5)
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Ovelse 32

Vi har 65 menter. Forst betaler vi x menter for en vare, men vi far 10 menter tilbage
fordi der en mangel ved varen.

(a) Lige da vi havde betalt de x menter havde vi menter.
Da vi havde faet menter tilbage, havde vi — + menter.

(b) Da vi havde faet menter tilbage, havde vi betalt menter for varen,
sd vi havde —( ) monter.

(¢) I(a)og(b) har du skrevet to udtryk som begge er lig antallet af menter vi havde
efter at vi havde faet monter tilbage, sd de to udtryk er lig hinanden. Skriv
udtrykkene med lighedstegn imellem:

(d) Vibehover ikke tenke pad menter for at se at denne ligning gaelder. Vi kan
begrunde den med reglen for at

Teori 33
Vi kan ofte reducere et udtryk sddan:
2x—3(4-2x)

= 2x—(12-6x) Forst ganger vi ind i parentesen.

= 2x -12+6x Sa haver vi minusparentesen.

= 8x-12 Sé& samler vi led af samme type.
Ovelse 34
Reducér:
(a) 3(4-x)—(2x-2) (d) -32x+1)—(3—-4x)2
(b) 3x—4-4(2-x) -

_ (e) a(4+b)—2ab+(-3a)
(c) 3+5(3+4x)—(—x) (f) 4(1+2b)—(2a-3)b
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Fortegn 1. del

Teori 35

—5-(-61) = 54 <

x-éMinus gange minus giver plusé
(=5)-(-a) = 5a = | |

(-5)-a = —5a
5-(—a) = —5a

et Her skal tallene ikke ganges, sa vi kan ikke
=5+(-a) = =5—a <= L bruge reglen om minus gange minus. I

CS—(ea) = —5+a < stedet haever vi parenteserne (Teori 28).

Ovelse 36

Reducér:

(@ —4-(x)+x d) a+(-2-(-a)
b)) k- (-2)+k ) a-2-(-a)

© =3+(-1) (f) —2x—x-(=5)

Brok (division) 1. del

Teori 37

Vi vil skrive division som en brok.

At
12 divideret med 4 er 3

skriver vi sddan
12_
4

3.
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Teori 38

Halvdelen af

6-x X X X X X X
er

3-x X X X
dvs.

6x _ 5.,

2

Da der stir - mellem 6 og x, mi vi dividere 2 op i 6.

Teori 39

Halvdelen af
6+x 111111 X
er ikke

3+x 1 11 X

dvs.

% kan vi ikke omskrive til 3+x .

Da der stiar + mellem 6 og x, mé vi ikke dividere 2 op i 6.
Hvis der star minus ma vi heller ikke dividere 2 op 1 6:

% kan vi ikke omskrive til 3—x .

Der galder altsa:

15-x -8

kan vi ikke omskrive til 3-x —8

7-x+10

kan vi ikke omskrive til 7-x+2 .

Ovelse 40

(a) Kan vi omskrive % til 3-5 7 Svar:

(b) Kan vi omskrive % til 3-20 ? Svar:

(c) Kan vi omskrive % til 12-5 ? Svar:
12+1

(d) Kan vi omskrive til 3+1? Svar:
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Ovelse 41

Reducér:
8+9a-7
a _—
(a) 3
x-12 12-x
b _ -
®) 4 6
3x+11x
C =
(©) .
26+5(x—4
@ 2D
3
Teori 42
Der galder:
42X _lx=x
a
a-x _ | o x-a _ .
a g a
a-X = x 0 Ya=x
a g a N
—4x . og x-(—4) _
-4 -4
X
4. — =x 0 —-(-4) = x
> g _4( )
x;“ kan vi ikke omskrive til x
":;x kan vi ikke omskrive til x
x_

a .. . .
kan vi ikke omskrive til x
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Ovelse 43

Reducér:

@ 1—2x;4+3x _
(b) w =
@ —(3—:x)—2 _
(e) 3%_%.7 =
) k—k-> k—kx =
@ —=-2-

(h) 2a+-2-(-6) =

Fortegn 2. del

Teori 44 Mlnus divideret med
Disse eksempler viser tilladte omskrivninger: " minus giver plus.
¥
-5 _ 5 5 _ .5 -5 _'s Ste _ =5-c
a  a -a  a a a a a
=5 _ 5 _S5 _ 5 -5 5 5-¢ _ =5+c¢
a a -a a -a a a a
Ovelse 45
Hvilke af folgende udtryk giver samme tal uanset hvilket tal vi indsatter for x ?
X —X —X
_X by —* d =*
@ -5 b) — (c) @ =
x-=3 -x-3 x-=3 x+3
- h
© -*3 " = @ 5 () =%
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Regler om ligevagt

Teori 46

De fire vigtigste af reglerne om ligevaegt er fogende

Regler om ligevagt vedrerende +, —, - og :

— Vima legge det samme tal til begge sider af lighedstegnet.
— Vima trekke det samme tal fra begge sider af lighedstegnet.

— Vima gange begge sider af lighedstegnet med det samme tal hvis det tal vi
ganger med, ikke er nul.

— Vima dividere begge sider af lighedstegnet med det samme tal hvis det tal vi
dividerer med, ikke er nul.

Reglerne ovenfor er skrevet meget kort. I de folgende rammer forklarer vi grundigt hvad
reglerne om ligevagt gar ud pa.
Vi kan traene reglerne om ligevagt ved at bruge dem til at lese ligninger.
Sa nytter det ikke at du leser ligningerne ved hjzlp af andre regler, da
det er reglerne om ligevaegt der er formalet med ovelserne.
Reglerne om ligevaegt er en vigtig del af pensum.

Teori 47

Taenk pa en vaegt nar du leser ligninger.
x stér for et tal. Pa hver pakke star hvor mange lodder den indeholder.

Vi har anbragt nogle pakker pd hver af vaegtens skéle:

X X X X X X X 111111111111

5x = 2x+12

Vi trekker 2x fra begge ligningens sider, dvs. fjerner 2x fra begge vegtskale. Der mé
stadig veere ligevagt: |
| |

X X X 111111111111

5x —2x = 2x+12 -2x
3x =12

Vi dividerer begge ligningens sider med 3. P4 hver af vagtskalene er der nu en
tredjedel af det der var for. Der ma stadig vare ligevagt: :

X 1111

3x 12

3
x=4

Pakken med x lodder vejer det samme som fire lodder, dvs. x =4 .
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Teori 48

Det er en FEJL at omskrive % +3 = x til %-2 +3 = x2

fordi det kun er en del af venstre side der er ganget med 2 .

Man skal gange hele siden med 2:

x43 =
>+ 3 X

(%4.3).2 = x-2 Her har vi ganget begge sider med 2.
%'24‘3'2 = 2x

x+6 = 2x

6 = x Her har vi trukket x fra begge sider.

Ovenstdende gelder ikke kun gange. For alle regler om ligevagt gelder at alt det der
star pa én side af lighedstegnet, skal vi tenke pa som ét tal vi skal udfere en udregning

med.
Teori 49
(a) Hvis viiligningen 14 = 3x+2
treekker 2 fra begge sider, far vi 12 = 3x
(b) Hvis viiligningen 12 = 3x
. . . 12 3x
dividerer begge sider med 3, far vi — = 3
Ved at reducere de to sider far vi 4 = x
e 3 kan ikke forkortes
(c) ADVARSEL: Hvis vii ligningen 14 = 3x+ % évaek da der stir +
dividerer begge sider med 3, far vi % = 3x;— 2 mellem 3x og 2
(Start med at treekke 2 fra begge sider).
(d) ADVARSEL: Hvis vii ligningen 14 = 3x+2
. . .. 14 3x
dividerer begge sider med 3, far vi IKKE — = —
(Start med at treekke 2 fra begge sider). 3
(e) Hvisviiligningen -x =5
ganger begge sider med —1, far vi x =-5
(f) Hvis vii ligningen 2 = % -3
leegger 3 til begge sider, sé far vi 5 = %
Vi ganger begge sider med 4: 5-4 = %-4
Ved at reducere de to sider far vi 20 = x
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Ovelse 50

Svarene er af typen legger 7 til, ganger med2, OSV.

Hvad ger vi ved begge sideri x+14 =25 for at fi ligningen x =11 ?
Svar:

Hvad gor vi ved begge sideri x—8 =13 for at {4 ligningen x =21 ?
Svar:

Hvad ger vi ved begge sideri 8x =40 for at fa ligningen x =5 ?
Svar:

Hvad ger vi ved begge sider 1 % =9 for at fa ligningen x =45 ?

Svar:

Ovelse 51

Skriv mellemregning der viser hvordan vi ved hjelp af en af reglerne for ligevagt kan
fa den nederste ligning.

(a) Af 19=4+x (c) Af 11-x=0
far vi far vi
sé 15=x s =x
(b) Af is ~12 d) Af Tx=-21
far vi far vi
sd x=-60 s x=3
Teori 52
Vi starter med et tilfeldigt tal: 7
Vi legger 5 til tallet og far: 12

Vi trekker 5 fra dette resultat og far: 7
Vi fik det vi startede med, fordi trek 5 fra er den omvendte udregning til leg 5 til .

P& venstre side star udregningen leg5stl : x+5 = 12
Med begge sider laver vi den omvendte
udregning, dvs. ek 5 fra , og far: x=17.

Den omvendte udregning til trek 4x fra er leg 4xtl . Denne omvendte udregning
laver vi med begge sider i1 ligningen 2x = —4x+12 ogfar 6x = 12 .

Den omvendte udregning til gang med 6 er divider med 6. Denne omvendte udregning
laver vi med begge sider 1 ligningen 6x =12 og far %x = % dvs x=2.

Den omvendte udregning til divider med 3 er gang med 3. Denne omvendte udregning

laver vi med begge sider i ligningen § = 2 ogfdr $-3 = 2-3 dvs x = 6.
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Ovelse 53

Den omvendte udregning til leg 3x#il er
Vi laver denne omvendte udregning med begge sider af 3x+5= 4x og far (efter at
have reduceret):

Den omvendte udregning til leg 51l er
Vi laver denne omvendte udregning med begge sider af 3x+5=1 1 og far (efter at
have reduceret):

Den omvendte udregning til gang med 3 er
Vi laver denne omvendte udregning med begge sider af 3x=6 og far

———=——dvs.

Ovelse 54

Vis hvordan vi ved at lave omvendte udregninger (se Teori 52 og Teori 46) kan lose
ligningerne:

(1) -14=x+8 (2) -32=8x (3) %:—12
@) 9:x-% (5) —l+x=3 6) 7=-x
Ovelse 55

Vis hvordan vi ved at lave omvendte udregninger (se Teori 52 og Teori 46) kan lose
ligningerne:

(1) 8x-18=6 (2) 8x-18=6x (3) 8-7x=-6

(4) 14=-3x+5 (5) 12=-3+5x (6) —x=8-5x
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Ovelse 56

Vis hvordan vi ved at lave omvendte udregninger (se Teori 52 og Teori 46) kan lose
ligningerne:

(1) 3x+4=16-3x (2) -3+4x=4-3x (3) 13-x=x+1

Ovelse 57

Vis hvordan vi ved at lave omvendte udregninger (se Teori 52 og Teori 46) kan lose
ligningerne:

(1) 2+5x=2x+11 (2) 3x-4=-2x+6 (3) —6x+4=3x+4

Ovelse 58

Vis hvordan vi ved hjelp af Teori 28, Teori 33 og Teori 20 kan reducere siderne med
parentes, og vis hvordan vi derefter ved at lave omvendte udregninger (se Teori 52 og
Teori 46) kan lose ligningerne:

(1) 5-Cx+6)=2x+9 (2) 6-3(x+2)=x+12 (3) 1-4x=4-32x+5)
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Ovelse 59

Vis hvordan vi ved hjalp af Teori 28, Teori 33 og Teori 20 kan reducere siderne med
parentes, og vis hvordan vi derefter ved at lave omvendte udregninger (se Teori 52 og
Teori 46) kan lgse ligningerne:

(1) —(x-4)+2(1-3x)=-2 (2)  5(-x+2)=3(4-3x)

Ovelse 60

(a) Feolgende er oplyst:
Nar vi leegger 6 til antal drenge, sa far vi det samme som hvis vi ganger antal
drenge med 4.
Skriv denne oplysning som en ligning hvor d stér for antal drenge, og bestem
antal drenge.

Ligning:

(b) Felgende er oplyst:
Naér vi ganger antal piger med 3 og legger 8 til, sa far vi det samme som nér
vi ganger antal piger med 5.

Skriv denne oplysning som en ligning hvor p star for antal piger, og bestem antal
piger.
Ligning:

Bogstavregning for gymnasiet og hf Side 24 2010 (2012) Karsten Juul



Ovelse 61

(a) Feolgende er oplyst:
Nar vi leegger 7 til antal drenge og ganger resultatet med 8, sa far vi 96.
Skriv denne oplysning som en ligning hvor d star for antal drenge, og bestem
antal drenge.

Ligning:

(b) Felgende er oplyst:
Nar vi treekker antal piger fra 32 og traekker resultatet fra 24, sa far vi 13.
Skriv denne oplysning som en ligning hvor p stér for antal piger, og bestem antal
piger.
Ligning:
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Isolere

Teori 62 Sidan kan vi isolere en variabel.

I en opgave star at vi skal isolere m 1 ligningen

n=2m-1.

Dette betyder: Vi skal omforme ligningen til formen m =--- hvor der pa prikkernes

plads star et udtryk der ikke indeholder m .

For at isolere m starter vi med at leegge 1 til begge ligningens sider. Sa far vi

n+l = 2m .

Nu dividerer vi begge ligningens sider med 2:

il 2m
2 2
Ved at forkorte braken pa hejre side fir vi ligningen
n+l1
—=m
2

hvor m er isoleret.

Resultatet pa opgaven er

n+1
m = ——
2
For at isolere z 1 ligningen 4zm = p
dividerer vi begge sider med 4m og fér dzm _ p
4m 4m
Vi forkorter breken pd venstre side og far  z = P
m
For at isolere x 1 ligningen 4-y)x =3
dividerer vi begge sider med 4 — y og far @=yx _ 3
4—y 4—y
Vi forkorter breken pa venstre side og far X = %
-y
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Ovelse 63

(a) Isolér x iligningen (b) Isolér x iligningen
t = 3x+10 m = 2-x+n
Ovelse 64
(a) Isolér k iligningen (b) Isolér r iligningen
t = 2-(k+3)-1 r—2-r) =s-2
Ovelse 65
(a) Tallet a iligningen er ikke 0. (b) Isolér x iligningen. Start med
Isolér x . at gange begge sider med 5 .
y = ax+b x+4
=V
5
Ovelse 66
I ligningerne er m og t ikke 0. Isolér ¢ 1 hver af ligningerne.
1) N = mt @ N=2L 3) N:?
m
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Ovelse 67

(a) Iligningen er m (b) Iligningen er m (c) Iligningener b—a
ikke 0. Isolér b. ikke 0. Isolér a. ikke 0. Isolér m .

y = 4m(b-a) y = 4m(b-a) y = 4m(b—-a)
Ovelse 68
(a) Iligningener a og e ikke 0. (b) Iligningen er e ikke 0.

Isolér e. Isolér d .
b-c+d b-c+d
a = a =
e e

Ovelse 69

Vi kan finde arealet 4 af en bestemt type figurer ved hjelp af folgende opskrift:
A. Lag 2 til grundlinjen g .
B. Gang A-resultatet med hejden 4.

(a)  Skriv denne opskrift som en ligning
A4 =

(b) Isolér g idenne ligning:

(c)  Skriv resultatet fra (b) som en opskrift af samme type som den ovenfor:
A.
B.

Bogstavregning for gymnasiet og hf Side 28 2010 (2012) Karsten Juul



Ovelse 70
Vi kan finde omkredsen O af en bestemt type figurer ved hjelp af folgende opskrift:

A. Gang bredden b med 4.
B. Gang hgjden /4 med 2.
C. Lag B-resultatet til A-resultatet.

(a)  Skriv denne opskrift som en ligning
0O =
(b) Isolér A idenne ligning:

(¢)  Skriv resultatet fra (b) som en opskrift af samme type som den ovenfor:
A.
B.
C.
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Teori 71

Udtrykket
42
laeses
4 ianden

og betyder

4 ganget med sig selv
dvs.

42 = 4.4 = 16 .

For alle tal x er

)C2 = XX .

P& lommeregneren kan vi udregne at
1,4 = 196

[ udtryk som
—x2, 1+3%, 4.3°

skal vi oplefte til anden for vi bruger —, + og - , sa der gelder

32 = 33 =29
(-3)? = (-3)-(-3)

2x2 = 2-x-x

I
O

(2x)2 = (2x)-(2x) = 2-x-2-x = 4x?

Ovelse 72

(a) Na&r t=3 er 5¢% =

(b) Nar h=2 er % =
h

Ovelse 73

(a) Tallene u og a erikke 0.
Isolér a i ligningen

(b) Tallene y og a erikke 0.
Isolér m 1 ligningen

2
u= my — my2
a a
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Teori 74

Vi lader £ sta for et positivt tal.
Udtrykket

Jk

laeses
kvadratroden af k&

og er den positive lgsning til ligningen

x2 =k .

Nér vi kun ser pa positive tal x, sd gelder at ligningen
x2 =62
har lgsningen

x =62 .

Vi udregner kvadratroden pa lommeregner og far

x = 7,874
Ovelse 75
(a) Om et positivt tal ¢ gelder
t* =73

Vi kan skrive dette tal ved hjelp af rodtegn:
t =
Vi udregner kvadratroden pa lommeregner og far
t =
(b) Iligningen star x og m for positive tal. Isolér x.

x2=m

(¢) Iligningen star y, k og m for positive tal. Isolér y.

y2 = k+m
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Teori 76

Vi vil finde det positive tal x som er lgsning til ligningen
13+3x%2 = 20.

Forst isolerer vi x2 :

1343x2 13 = 20 -13

3.x2 =7
3.x2 _ 7
3 3
2 _ 7
* 3
Afreglen fra teori 70 far vi
— |7
=3

Vi udregner kvadratroden pa lommeregner og far
x = 1,528

dvs. 1,528 er det positive tal som er lgsning til 13 +3-x2 = 20 .

Ovelse 77

(a) Find det positive tal

(b) Find det positive tal
x som er lgsning til

a som er lgsning til

ligningen ligningen
6x2 =5 a? _
) 9
Ovelse 78

(a) Find det positive tal
¢t som er lgsning til
ligningen

(b) Find det positive tal
p som er lgsning til

(c) Find det positive tal
N som er lgsning
til ligningen

N2 -5=76

(c) Find det positive tal
vy som er lgsning til

ligningen ligningen
1> +2=123 42-p? =17 12=6+2y2
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Ovelse 79

I denne ovelse star ¢, & og x for positive tal.

(a) Isolér c iligningen (b) Isolér x i ligningen (c) Isolér & 1ligningen
h=c?—x h=c? x i:x
c2
Ovelse 80
I denne ovelse star B, k, m og r for postive tal.
(a) Isolér m 1ligningen (b) Isolér £ 1 ligningen (c) Isolér r iligningen
2, 2, 2,
p=r k g’ k g’ k
m m m
Ovelse 81

Vi kan finde rumfanget ' af en bestemt type figurer ved hjelp af folgende opskrift:

A. Opleft tykkelsen d til anden.
B. Gang A-resultatet med hejden /.
C. Gang B-resultatet med 5.

(a) Skriv denne opskrift som en ligning
Vo=

(b) Udregn rumfanget nar tykkelsen er 2 og hgjden er 6.
V =

(¢) Udregn tykkelsen nar rumfanget er 72 og hejden er 10.
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Broek 2. del

Teori 82 Brokregler.

(a) Vi andrer ikke en broks talvaerdi nar vi forlenger (dvs. ganger teller og neevner med
samme tal) eller forkorter (dvs. dividerer teller og nevner med samme tal):

a
a _ ak a _ k
b b-k b b
k
(b) Vikan gange to braker ved at gange teller med teller og nevner med navner:
a.c_ ac
b d b-d
(c) Vikan gange en brok med et tal ved at gange brokens teller med tallet:
a..-4ac¢ c-& = €4
b b b b
(d) Vikan dividere en brek med et tal ved at gange navneren med tallet:
a.. -2
b’ b-c
(e) Vikan dividere med en brek ved at gange med den omvendte brok:
e _ .0 < _ .0
b a a a
b
(f) Hvis brekerne har samme navner, kan vi s&tte pa felles brokstreg saddan:
a, ,c _ a+c a_c _ a-c
b b b b b b

Ellers mé vi forst forlenge brekerne sd de far samme navner (se Teori 83).

Teori 83 Sédan kan vi sa&tte pa felles brokstreg.

Her er to eksempler pad hvordan vi kan satte pd felles brokstreg ved forst at forlenge s
brgkerne far samme navner:

x, o x 13 ox 3 _ x43

672 " 623 676 " "6

i_L: 3-2_1-x:i_i:6—x

2x 4 2x-2  4-x 4x 4x 4x

Advarsel:

Der galder 2 _lix _ 2-(+x) ©
5 5 5

) . . 2 1+x L 2-1+x

Vi kan ikke omskrive s 5 til 5 @
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Ovelse 84

Saet pa felles brokstreg:
| 1 1 _
@ 3710 @ 77 =
2x 1 x 2 |
(b) 3+6 © 2 x+4x_
5 x _ 2 x-2 _
© §*% - A
Ovelse 85
Afger hvilke af de otte udtryk der er lig hinanden.
h-3 h 3 h h
(a) T3 (b) T3 (c) T 1 (d) T
h ho1 h.3 h .
© -5 " 3 (@ i3 (h) i3
Svar
Ovelse 86
Afger hvilke af de otte udtryk der er lig hinanden.
h h h _h h+h+h 3-h
@ 35 ® T 9 er @ 3%
h+h+h 3 h h 3-h
() T r (H 3% (8) T (h) I
Svar:
Ovelse 87
Afgor hvilke af de seks udtryk der er lig hinanden.
S 2 2
@ 5 (b) 5:3 (© 53
3
b
3 2 53
@ 53 © 5 33
3
Svar:
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Ovelse 88

Reducér:

(@ 65— = @ 22
2x X X
a . _ i 1+h _

(b) l.b_ (e) PR
b
b
200 1

© === M 1=
300

Gange to parenteser

Teori 89

Reglen for at gange to parenteser:

Vi kan gange to parenteser ved at gange hvert led i den ene med hvert led 1 den
anden.

Forklaring pd hvordan reglen skal forstds:
[ udtrykket
B+x)-2—a+4-k)

indeholder forste parentes de to led

3 X
og anden parentes de tre led
2 -a 4k

Ved at gange forste led i forste parentes med hvert af leddene i anden parentes far
vi de tre led:

6 -3a 12k
Ved at gange andet led i forste parentes med hvert af leddene 1 anden parentes far
Vi

2x —ax 4kx

De seks led vi har beregnet, leegger vi sammen og far:
B+x)-2-a+4-k) = 6-3a+12k+2x—ax+4kx

Advarsel:
Der geelder at 4—(a+2)(b-3) = 4—(ab-3a+2b-6) (©
Vi kan ikke omskrive ~ 4—(a+2)(b—3) til 4—ab—-3a+2b-6 @
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Ovelse 90
Hvilke af folgende udtryk er lig hinanden uanset hvilke tal a og b stér for:

(a) (4a)-(2b) (b) 8a-4ab (c) 4-a-2-b
(d 4-2-a-b () (4-2)-(a-b) (f) 8ab

Svar:

Ovelse 91

Hvilke af folgende udtryk er lig hinanden uanset hvilke tal k og x star for:
(a) k-(-3x) (b) k-(-3)-x (¢) hkx-3
(d -3-k-x (e) —3kx  *k-3)x

Svar:

Ovelse 92

Gang parenteserne sammen:
@ QC+a)b+)d) = (d GB+2a)4+b) =
(b) (@a-2)b+3) = ) (Ba-4)(-3b+2) =
(c) (a-D)#4-b) = ® (@+2)3-b-4c) =

Ovelse 93

(1) Thvilket af de fire udtryk nedenfor er det ikke smart at bruge reglen for at gange to

parenteser?

(2) Reducér:
(@) (x—4)k-3)-k(x-3) =
(b) 4-1+x)3B+k)+k =
() 5-42x-3k+4) =
(d) G-k)(2x-=5)+(kx+14) =
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Ovelse 94

I en klasse med 14 piger og 20 drenge har hver elev 8 store bager og 11 sma bager (og

ikke andre beger).

(1) Afger for hver af folgende udregninger hvad det er den pdgaldende udregning
beregner.
(a) Leaeg 20 til 14.

(b)

(c)

(d)

(e)

Svar:

Laeg 11 til 8. Gang 20 med resultatet.

Svar:

Laeg 20 til 14. Laeg 11 til 8. Gang de to resultater.

Svar:

Laeg 20 til 14 og gang resultatet med 8. Laeg 20 til 14 og gang resultatet med
11. Laeg de to gangeresultater sammen.

Svar:

Gang 14 med 8. Gang 14 med 11. Gang 20 med 8. Gang 20 med 11. Lag de
fire resultater sammen.

Svar:

(2)  Skriv hver af de fem udregninger som et regneudtryk:

(a)
(d)

(b) (c)
(e)

(3) Afger hvilke af regneudtrykkene der er lig hinanden, og skriv disse med
lighedstegn imellem:

Ovelse 95

Vi keber r rede sodavand og g grenne sodavand. For hver sodavand betaler vi prisen

x kr. plus panten p kr.

For hvert af folgende regneudtryk skal du kort skrive hvad det beregner, og regneudtryk
der er lig hinanden, skal du opskrive med lighedstegn imellem.

(2)
(b)
(©)
(d)
(e)
®

rx+rp

x+p

r(x+ p)
(r+g)x+(r+g)p
(r+g)x+p)

rx+rp+gx+gp
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Ovelse 96

Et puslespil bestar af nogle gronne brikker og nogle rade brikker. Hver elev i en klasse
far udleveret et eksemplar af puslespillet.

(1)

)

€)

Ovelse 97

Figuren viser et rektangel der er delt op i1 seks mindre
rektangler. For hvert af folgende regneudtryk skal du kort
skrive hvad det udregner:

Skriv for hver af de fem folgende udregninger hvad det er den pagaldende
udregning udregner.

(a) Trek antal drenge fra antal elever. Laeg antal rede til antal grenne. Gang de
to resultater.

Svar:

(b) Lag antal rede til antal grenne, og gang antal elever med resultatet. Laeg
antal rede til antal gronne, og gang resultatet med antal drenge. Traek sidste
gangeresultat fra forste gangeresultat.

Svar:

(c) Gang antal elever med antal grenne. Gang antal elever med antal rode. Leg
de to resultater sammen.

Svar:

(d) A: Gang antal elever med antal gronne. B: Gang antal elever med antal rede.
C: Gang antal drenge med antal grenne. D: Gang antal drenge med antal
rode. E: Laeg resultat B til resultat A. F: Traek resultat C fra resultat E. Trak
resultat D fra resultat F.

Svar:

(e) Laeg antal rade til antal grenne. Gang antal elever med resultatet.

Svar:

Skriv hver af de fem udregninger som et regneudtryk hvor e, d, g og r stér for hhv.
antal elever 1 klassen, antal drenge 1 klassen, antal grenne brikker 1 ét puslespil og
antal rede brikker i ét puslespil.

(a) (d)
(b) (e)
(c)

Afgor hvilke af regneudtrykkene der er lig hinanden, og skriv disse med
lighedstegn imellem:

(1) 2+v+3

2) 2+u)2+v+3)
3) 4+2v+6

(4) 2u+vu+3u
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2 4
X%, 23, x* osv.

Teori 98 (Hvad betyder x%, x°, x* 0sv.?)

Teori 99

Nar du afleverer opgaver, skal du medtage en mellemregning som den i (8), men de
andre mellemregninger behover du ikke medtage.

(D) a+ad = 24°

2) a’-ad = (a-a-a)-(a-a-a) = a®

(3) (ab)? = (ab)-(ab) = a-a-b-b = a°b*

4) (a+b)® = (a+b)a+b) = aa+ab+ab+bb = a’+2ab+b*
®)] (a3)2 = a’a’> = (a-a-a)-(a-a-a) = ab

(6) a?-3ab? = a-a-3-a-b-b = 3a3b?

7“0 _ aabbb b

a3b a-a-a-b a
a“+ab  a-(a+ _a
® e _ aatb) _ a
ab? + b3 b2%-(a+b) b?
Ovelse 100
Skriv hvilke af de seks udtryk der er lig hinanden (se Teori 99).
(@) 3x%+3+x2 d x-x-3-x-x-3
(b) x2-3x%-3 (e) 9x*
() x%2+x2+x2+3+x? (H  4x%+3
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Ovelse 101

Reducer de fire udtryk (se Teori 99).
(a) 4dx—x%+x-4x2 =

(b) a?b+6ab+2(a*b—-3ab) =
() (2x)2 —x(2+3x)+x =

(d)  a®?-b)-(1+b?)ab =

Ovelse 102
Skriv hvilke af de seks udtryk der er lig hinanden (se Teori 99).
() a?.qlo (b) a?0 (c) al?
) a-a-a'® ) al0.ql0 (f) (a10)2
Ovelse 103
Skriv hvilke af de fire udtryk der er lig hinanden (se Teori 99).
(a2)’ a2-a2-a2
(@) a2 a3 © a-a-a-a
a’+a?+a? 3a?
(b) @ 2ara2
Ovelse 104
Skriv hvilke af de seks udtryk der er lig hinanden (se Teori 99).
(a) a?+a? (b) (a+a)-a (¢c) a+a?
(d (A+1)-a? (e) 2a? ) ((+a)-a
Ovelse 105
Reducer de to udtryk (se Teori 99 og Ovelse 104).
x3 xz+x2 _
(a) x2 X + XX -
42
0
x4 . x4
Ovelse 106
(a) Forkort 2 x2 =
3-x
(b) Hvordan kan vi se pa 2 x2 at den ikke kan forkortes til 3 ?
3—x —-X

Svar:
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Ovelse 107
Skriv hvilke af de fire udtryk der er lig hinanden (se Teori 99).

6—2x 2(3-x) x2 —2x (x—2)x
® 3x—x2 ) x(3-x) © 3x—x2 @ (3—x)x
Ovelse 108
Reducer de to udtryk (se Teori 99 og Ovelse 106 og Ovelse 107).
2
@) X% + 23x _
X—x
x—x2 _
®) 3-3x
Ovelse 109
Skriv hvilke af de otte udtryk der er lig hinanden.
(@ x%2-9 e) (x+3)(x-3)
®) (-3’ ® (43 x+3)
) (x=-3)(x-3) (g0 x2+6x+9
(d) x2-6x+9 (h) (x+3)?
Ovelse 110

Gang parenteserne sammen.
(@) (m+n)(m+n) =
(b) (m-n)(m-n) =

() (m+n)m—-n) =
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Kvadratsatninger

Teori 111 (Kvadratsatninger)

Kvadratet pd en sum: (a+b)* = a*+b*+2ab
Kvadratet pa en differens: (a=b)* = a*> +b*-2ab
To tals sum gange samme tals differens: (a+b)a-b) = a*> -b?

Gyldigheden af kvadrats@tningerne folger af OQvelse 110 .

kvadratet pd et tal = tallet opleftet til anden.
kvadratetpa4 = 16 og kvadratet pa 3x = ox’.

Kvadratet pa en sum:

Gx+5)% = 3x)? +52+2-3x-5 = 9x% +25+30x

(a+b)? = a®> +b*>+2-a-b

Kvadratet pa en differens:

(Bx-5)% = Bx)?+52-2-3x-5 = 9x> +25-30x

(a-b)? = a®> +b*>-2-a-b

To tals sum gange samme tals differens:

Bx+5)(3x-5) = 3x)* =52 = 9x*-25
(a+b)(a-b) = a*> -b?

Ovelse 112

Omskriv ved hjelp af formlen for kvadratet pa en sum:

(a) (x+4)? =

b)) (1+x)?° =

() (Bx+2)?

(d  (5+4x)? =
() (u+2v)? =

H Qu+3v)? =
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Ovelse 113

Omskriv ved hjelp af formlen for kvadratet pd en differens:

(a) (20-x)? =
(b) (2x-7)? =
() (du—6v)> =

(d) (ax-c)® =

Ovelse 114

Omskriv ved hjelp af formlen for to tals sum gange samme tals differens:

(@ (G(+3x)(05-3x) =
(b) (4p+3q)(4p-3q) =
() @pg+D(2pq-1) =

@ @ +DE* -1 =

Ovelse 115

Reducer:

@) (x+p)?-x* =

b) (x=y)+2xy =

€ (x+2y)-4y* =
@ P HEx+x-y) =
@ ¥ -(x-y)* =

0  9x? -(Cx+2y)Bx-2y) =

Ovelse 116

Figuren viser et stort kvadrat der er delt op i to smé kvadrater
og to rektangler. Skriv hvad felgende regneudtryk udregner.

(1) a+b

2) (a+b)?
(3) a’+b?
(4) 2ab

(5)  a’+b?+2ab

Skriv hvad denne ovelse har at gore med rammen Teori 111.

Svar:
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Ovelse 117
(1) Find ud af hvad der skal indsettes for a og b for at
a’ +2ab+b> = x> +6x+9 a = b =
(2) Brug svaret pa (1) til at omskrive x? +6x+9 til formen (a+b)? :
x?+6x+9 =

(3) Find ud af hvad der skal indsattes for a og b for at
a* +2ab+b* = 1+12x+36x? a = b =

(4) Brug svaret pa (3) til at omskrive 1+12x+36x? til formen (a+5)> :
1+12x+36x% =

(5) Omskriv 16x? +40kx +25k? til formen (a+b)>
16x% + 40kx + 25k> =

Ovelse 118
(1) Find ud af hvad der skal indsettes for a og b for at
a’ —2ab+b?> = 4—12x+9x? a = b =
(2) Brug svaret pa (1) til at omskrive 4—12x+9x? til formen (a —b)? :
4-12x+9x% =
(3) Omskriv 16a* —16ab+4b? til formen (a—b)* :
16a* —16ab +4b* =

Ovelse 119
(1) Find ud af hvad der skal indsattes for a og b for at
a’>-b> = x?-9 a = b =
(2) Brug svaret pa (1) til at omskrive x> -9 til formen (a+b)(a—b) :
x2-9 =
(3) Find ud af hvad der skal indsattes for a og b for at
a’-b? = 4-16x* a = b =
(4) Brug svaret pa (3) til at omskrive 4—16x? til formen (a+b)(a—b) :
4-16x> =
(5) Omskriv u?v? —1 til formen (a+b)a—b) :
vt -1 =

Ovelse 120 Reducer:
a? +2ab + b? _

2_b2
b) & =
) 3a+3b
x2-16 _
© 5= T
d) x2 +2x _
x2 +4x+4
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To ligninger med to

ubekendte

Teori 121 (Losning af ligningssystem ved substitution)

Opgave
Los ligningssystemet
2x+y =5
3x-2y = -3
Besvarelse
I: 2x+y =5
II:  3x-2y = -3
Af 1 férvi:
I1I: y =5-2x

Dette indsetter vi1 II:
3x-2(5-2x) = 3
3x—-(10-4x) = -3
3x —-10+4x = -3
Tx =17
x=1

Dette indsetter vi1 III:
y =5-21
y =3

Losning:
x=1o0g y=3

A

- Ordet

substituere
betyder
udskifte.

I besvarelsen udskifter vi y 1
ligning II med 5-2x .

Vi starter med at isolere x
eller y 1en af ligningerne.

Vi har her valgt at isolere y i
den forste ligning da det ser ud
til at veere nemmest.

Facit ville blive det samme selv
om vi havde valgt en af de tre
andre muligheder.

Vi indsatter i ligning I fordi
vi isolerede 1 ligning 1.

Hvis vi isolerer i ligning 1I,
sa skal vi indsatte 1 ligning 1.

Vi kan kontrollere facit ved at indsette 1 og 3 for x og y iligningerne 1 og II:

2143 =5
31-23 = -3
Vi ser at begge ligninger passer.

Ovelse 122 Ovelse 123 Ovelse 124

Los ligningssystemet Los ligningssystemet Los ligningssystemet
xX+y=5 3x+4y=16 2x—4y=2
2x—y=-14 x—y=3 3x-2y=11
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